

Секретно
экз. № 1

•/9 • 04.85 I/1486

Начальнику З отдела Управления
"РГ" ПГУ КГБ Союза ССР
полковнику тов. Голованову Е.И.
г. Москва

На №58146 от II.02.85

о К.Штейнке

С 11 по 17 марта сего года в Вильнюсе для научной работы в Институте литовского языка и литературы АН Литовской ССР находился гражданин ФРГ Клаус Штейнке, 1942 года рождения (27 января), уроженец MESERITZ, проживающий по адресу:

В соответствии с программой пребывания иностранец встречался с рядом ученых института и преподавателей филологического факультета Вильнюсского госуниверситета.

В результате изучения через агентуру и доверенных лиц было установлено, что как ученик-славист он исследует русские говоры в Болгарии, существующие там в связи с наличием поселений староверов. По этой теме пишет докторскую диссертацию, которую планирует защитить в текущем году. Славистикой занялся по конъюнктурным соображениям, так как в ФРГ мало специалистов в этой области. В Гейдельбергском университете преподает русский язык и литературу. Более десяти лет работал в Болгарии и Румынии. Кроме русского владеет болгарским, румынским, французским и английским языками, польский только понимает. Намерен изучать белорусский, украинский и литовский языки, в связи с чем высказывал намерение через несколько лет вновь приехать в Вильнюс. Знает о наличии в ФРГ большого числа литовских эмигрантов, существовании там литовской гимназии, но обращаться к ним за помощью в изучении литовского языка не хочет.

Летом 1984 года участвовал в международной конференции славистов, проходившей в Киеве, где познакомился с рядом ученых из Литовской ССР, но связи с ними не поддерживает. Участвовать в аналогичной конференции, которая состоится осенью этого года не может из-за большой занятости в связи с завершением работы над диссертацией.

Штейнке высказывался за развитие научных контактов между ФРГ и СССР, поскольку как ученый-славист в них лично заинтересован. Негативно относится к политике Рейгана по свертыванию научных связей. Политической деятельностью не занимается, в политических партиях не состоит. На последних выборах в бундестаг, по его словам, голосовал "против Коля", так как не одобряет его политику в военной области, и в частности, размещение новых американских ракет на территории Западной Германии.

Интереса к историческим и культурным памятникам Литовской ССР не проявил, отказался посетить музеи, за исключением Тракайского замка, который сам попросил показать. Свой интерес объяснил тем, что читал о нем, будучи в Ленинграде.

В вильнюсских книжных магазинах приобрел ряд книг по филологии, которые отправил посылкой в ФРГ. Политическими вопросами не интересовался. Его жена, якобы, имеет высшее экономическое образование, в настоящее время не работает — воспитывает детей.

Негативных или подозрительных моментов в поведении иностранца в период его пребывания в Литовской ССР не зафиксировано.

и/ Начальник I отдела Комитета
полковник

В.Л.Каринаускас

Верно:
С. о/уничтоженской 1 здач
кБ литовской ССР
майор

Лаванд Иванов